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Baromètre des affairesᴹᴰ
Résultats du sondage du mois d'avril 2018 sur les perspectives des PME

Ted Mallett, vice-président et économiste en chef

1. Indice du Baromètre des affaires de la FCEI et PIBL’optimisme des propriétaires de PME du Canada 
a pris un coup en avril. L’indice national du 
Baromètre des affairesMD de la FCEI a baissé pour 
le troisième mois de suite, perdant plus de quatre 
points (56,6). Il atteint ainsi son niveau le plus bas 
depuis le début 2016. Les seules fois où l’indice a 
été plus faible au cours des dix dernières années 
remontent à la crise financière de 2008-2009 et à 
l’effondrement des prix de l’énergie, en 2015-
2016. 

L’indice a reculé dans toutes les provinces et dans 11 
secteurs sur 13. Malgré des pertes, c’est encore au 
Québec (68,7) et en Nouvelle-Écosse (67,9) qu’il est le 
plus fort, conformément à la tendance de ces derniers 
mois. L’indice de la Colombie-Britannique (61,4) a cédé 
la place à celui de l’Île-du-Prince-Édouard (65,3) et les 
résultats sont moyens au Nouveau-Brunswick (60,9) et 
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2. Indice du Baromètre des affaires mensuel – provinces
 -1,9
 -0,7
 -7,1
 -1,6
 -3,9
 -0,2
 -1,3
 -7,4
 -1,6
 -4,5

3. Indice du Baromètre des affaires mensuel – secteurs
 2,2
 -2,4
 -4,3
 -2,7
 -0,2
 -2,1
 5,1
 -1,1
 -3,0
 -7,7
 -0,7
 -4,5
 -0,2

  Fédération canadienne de l’entreprise indépendante fcei.ca

mois. L indice de la Colombie-Britannique (61,4) a cédé 
la place à celui de l’Île-du-Prince-Édouard (65,3) et les 
résultats sont moyens au Nouveau-Brunswick (60,9) et 
au Manitoba (59,9). Les indices de l’Ontario, de l’Alberta 
et de la Saskatchewan restent faibles (autour de 55), et 
celui de Terre-Neuve-et-Labrador finit encore dernier au 
palmarès, à 50,8. 

Du côté des industries, les résultats se sont dégradés 
d’une manière quasi générale, l’agriculture et les 
transports étant les deux seuls secteurs à tirer leur 
épingle du jeu. Les résultats sont globalement plutôt 
groupés : le commerce de gros (66,2) et les ressources 
naturelles (64,3) occupent le haut du classement, et on 
retrouve tout en bas l’agriculture, le commerce de détail 
et la restauration/l’hébergement avec des indices situés 
entre 50 et 55. 

L’indice étant mesuré sur une échelle de 0 à 100, un 
niveau supérieur à 50 signifie que les entrepreneurs qui 
s’attendent à de meilleurs résultats pour les douze 
prochains mois sont plus nombreux que ceux qui 
envisagent une performance plus faible. L’indice varie 
normalement entre 65 et 70 lorsque l’économie réalise 
son plein potentiel de croissance.

Les autres principaux indicateurs ont peu varié ce mois-
ci. En effet, 20 % des propriétaires de PME envisagent de 
recruter du personnel à temps plein au cours des 
prochains mois, alors que 14 % comptent faire des 
mises à pied, ce qui donne une tendance nette positive, 
quoique faible, pour cette période de l’année. Les plans 
relatifs à l’emploi et aux salaires pour l’année prochaine 
ont progressé de 2,2 %, comme prévu, mais les 
perspectives des chefs de PME à l’égard de la santé 
générale de leur entreprise, de leurs plans 
d’investissement et des carnets de commandes sont 
restées quasiment inchangées.
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           5. Situation générale des affaires

6. Projets d’augmentation des prix et des salaires              7. Indicateurs commerciaux normaux ou supérieurs à la normale

9. Plan de dépenses visant des améliorations du capital dans 
               les 3 prochains mois

8. Limites en termes de vente ou d’augmentation de la 
production 

4. Plans d’embauche de personnel à temps plein 
au cours des 3 prochains mois
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10. Tendances : limites en termes de croissance            11. Principales pressions sur les coûts

Ted Mallett, vice-président et économiste en chef, 416 222-8022
Andreea Bourgeois, analyste principale, 506 855-2526

Simon Gaudreault directeur des affaires économiques pour le Québec 514 861-3234

Les résultats du mois d'avril 2018 s’appuient sur 740 réponses recueillies auprès d’un échantillon aléatoire stratifié de membres de 
la FCEI dans le cadre d’un sondage par Internet à accès contrôlé. Les données se fondent sur les réponses reçues jusqu'au 16 avril 
2018. Les résultats sont exacts à +/-3,6 points de pourcentage, 19 fois sur 20.
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